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L. () Tmas vol pithi ideaaliknasung, jonka molekyylien vapavsastelden lukumdfied on 5, Mitkd ovat
ilman 7y ja adiabaattivakio?

(b) Mropaanikaasun molaarinen ominaislimpobkapasitectti vakiotilavuudessa on 6546 55— . Montako
phitiivista vapausastetta propaanimelelyylilld on ja mikd on kaasun adiabaattivakio?

{e) Kassua on alussa lmpétilasse T = 300K ja painessss latm = 1013 = 10° Pa. Alkutilavaus on V.

nasu puristetann adiabant tisests tiloateen, jokn on vildestolstacsa alkuperiisesti, Mitka ovat lop-
puliimpétila ja -paine, jos kaasu on (1%) flmaa tai {2°) propaania?

{d} Jos holutasn ksssun kuumenevan, onko paremnpl jos molekyyleilli on vihdin vid padjon altiivisia
vapuisasteital?

2. Tarknstele aheista kiortoprosessin pV-dingrammia, r

[a) Arviol kuvasta progessin tekema nettotys. E Al e

(b} Lampdld oletann korkeasta Mmpdtilasts Ty = TOOK o sithes || i -
Tuovutetaan matalaan Empdtilaan Ty = 350K . Laske hysitvsnhde k( |
olettaen, ettd voil kiyltad Carnot'n prosessin hydtysubloen lause- | !

Jetta, E W I".

(e} Laskemasi hyitvsuhieen ja nettotyin avulla. laske prosessin = 7 e T T |
ottoma lHmpdmiird Qg ja liovattama [RmpdmBick 0y,

Huom. latm = 1013 10% Pa. &T EIJ v

Tehtsiva 2.

3. Auringon siiteilvn intensitestti I maapallon etiisyydelli on 13760 m? Manpalion ilmakehiista boi.
jastuu 30% auringon séteilvsta
Lid Budnka suurd on manpallon plunalle saapuvan shtellva Intensiteetti £y, 7 Kuloka suurl oo planalle sas-
puvan siiteilyn kokenaisteho (Vihje: teho lasketaan maapatlon poikkipinta-alan avulia)
(b] Maapalion pintalgmpotita mifraviyy sen lmpbstiteilynd sfteilemisid tehosta: Tasapainossa Maapal-
lon pinonn siteilyteho on saana kain pinnalle sanpuva siteilviehe, Osotta, et Maopallon Hmpdtilalle on
Voinassa |35.|.=."\Ek[t.'

="V
Miké olisi maapallon pinnan Bmpttila, jos thssi olisivat kaikkd vaikuttaval tekijan?
() Kasvibuonekansujen andgiosta osa shteilysti palan taknisin maan pinnalle, jolloin pinnalle saapuva (ja
poistuva) sateilvimdard 1, kaswa jollain kertoimella 5. Jos « = 1.5, mikd on maapallon pintalimpitila?
P = Jepd h}fl-s

4. Veden tihevs on p = 1.00kg/m?, jo moolimassa on 15.0g/maol. Tdeaalikassun molaarinen tilavuus on
2241 fred.
(a} Jos VOO -asteinen vesi hdyrystetfiin 1007 -asteiseksi vesihtiyryksi, palionko tarvitaan lAmpoenerg
aa, kun veitd on LOOkg? Veden hivrystvmisen latenttilimpd on L, = 2,256 = 10°J/ kg,
{B] Laske veden entropian muntos tssi tapaitksess,
(¢] Paljonko ty8td vesi tekee laajetessaan, Oleta vakiopaine p= 1.013 = 10° Pa,

5. Pakonopeus tarkeittan seilaista lEhténopentta planeetan tai muun kappaleen pinnalta, joka riittid
vapautlamaan kokonaan planeetan gravitaatiokentisth.
(4] Osaits energian siilvinislain avulln, ettd pakonopeuden lauseke on

ve = 2O0M/R

(1) Maapallon massa on M = 597 « 109y ja side on B = 6.38 « [0°m, Mikd on pakonopens manpallon
pinnalia? (c) Schwarzschildin side ®, kertoo mustan aukon tapahtumahorizontin sfiteen. Tapahtumaho-
risontilla pédsee vapaaksl aincastaan valon nopeudella, Jog maapallo romahtalsl mustakst aukoks), miks
olisi son Schwarzschildin side?

Kaavajn, joita santat tarvite, Osa niistd toimii vain erikeistapaukesisa, elvitki siis ole vieispiuesii.

Ympvean piota-ala A = 74, pallon pinta-ala A = 302, Manpadlon sdde B = 6,98 « 10%0. maspallon
massa M = 597 = Iﬂ]z‘*kg

g= %Blm/ &, G =667 x W07 N/ ke?, Fy = QRN ), = —GHE,
0P = 273K, 0 = 5.67- 107%ply. H = Aca™. k= 1381 107HJ/K, R = B315J/(K < mol), Ny =
6:022 - WP kpl foiol. d@) = medT = adT, Q= mLy . dW = pdV, S =d@Q/T) 5§ = klnw, V" = vakio,
TV = wakdo, 3= CpfCy, Cv = §R Gy = Cv + 7, pV = T, dUT = nCydl



